RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

Satuan Pendidikan  : SMP Negeri 5 Padangsidimpuan

Kelas/Semester : VIII/I ) :
- Interaksi Keruangan dalam Kehidupan di Negara-negara ASEAN

Tema

Sub Tema : Mengenal Negara-negara ASEAN
Pembelajaran Ke : [ (Pertama)

Alokasi waktu : 1 x 40 menit

A. TUJUAN PEMBELAJARAN
- Menjelaskan tujuan berdirinya Negara ASEAN
- Menjelaskan pengaruh interaksi antaruang terhadap kegiatan ekonomi, sosial, budaya di

Indonesia dan ASEAN

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN

Kegiatan Pendahuluan (10 menit)

Orientasi
e Melakukan pembukaan dengan salam pembuka, memanjatkan syukur kepada Tuhan

YME dan berdoa untuk memulai pembelajaran
e Memeriksa kehadiran peserta didik sebagai sikap disiplin
e Menyiapkan fisik dan psikis peserta didik dalam mengawali kegiatan pembelajaran.
Apersepsi
e Mengaitkan materi/tema/kegiatan pembelajaran yang akan dilakukan dengan pengalaman
peserta didik dengan materi/tema/kegiatan sebelumnya
e Mengingatkan kembali materi prasyarat dengan bertanya.
e Mengajukan pertanyaan yang ada keterkaitannya dengan pelajaran yang akan dilakukan.
Motivasi
e Memberikan gambaran tentang manfaat mempelajari pelajaran yang akan dipelajari
dalam kehidupan sehari-hari.
Apabila materitema/projek ini kerjakan dengan baik dan sungguh-sungguh ini dikuasai
dengan baik, maka peserta didik diharapkan dapat menjelaskan tentang materi :
Interaksi antar ruang terhadap kegiatan ekonomi,sosial, budaya di Indonesia dan ASEAN

e Menyampaikan tujuan pembelajaran pada pertemuan yang berlangsung
e  Mengajukan pertanyaan

Pemberian Acuan
e Memberitahukan materi pelajaran yang akan dibahas pada pertemuan saat itu.

Memberitahukan tentang kompetensi inti, kompetensi dasar, indikator, dan KKM pada

pertemuan yang berlangsung
e Pembagian kelompok belajar
e  Menjelaskan mekanisme pelaksanaan pengalaman belajar sesuai dengan langkah-

langkah pembelajaran.
Kegiatan Inti (20 menit)
Stimulation Pemberian contoh Negara yang termasuk ke dalam ASEAN
(stimullasi/
emberian rangsangan)
Problem Mengajukan pertanyaan tentang materi Interaksi antar ruang
statemen terhadap kegiatan ekonomi, sosial, budaya di Indonesia dan ASEAN
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(pertanyaan/
identifikasi
masalah)

|

Data
collection
(pengumpulan
data)

- Mengamati dengan seksama materi Interaksi antar ruang terhadap
kegiatan ekonomi,sosial, budaya di Indonesia dan ASEAN

- Secara disiplin melakukan kegiatan literasi dengan mencari dan
membaca berbagai referensi dari berbagai sumber guna
menambah pengetahuan dan pemahaman tentang materi Interaksi
antar ruang terhadap kegiatan ekonomi,sosial, budaya di Indonesia
dan ASEAN

- Menyusun daftar pertanyaan atas hal-hal yang belum dapat
dipahami dari kegiatan mengmati dan membaca yang akan
diajukan kepada guru berkaitan dengan materi Interaksi antar
ruang terhadap kegiatan ekonomi,sosial, budaya di Indonesia dan
ASEAN

Data
processing
(pengolahan
Data)

- Berdiskusi tentang materi Interaksi antar ruang terhadap kegiatan
ckonomi,sosial, budaya di Indonesia dan ASEAN

- Peserta didik mengerjakan beberapa soal mengenai materi
Interaksi antar ruang terhadap kegiatan ekonomi,sosial, budaya di
Indonesia dan ASEAN

Verification
(pembuktian)

Menambah keluasan dan kedalaman sampai kepada pengolahan
informasi yang bersifat mencari solusi dari berbagai sumber yang
memiliki pendapat yang berbeda sampai kepada yang bertentangan
untuk mengembangkan sikap jujur, teliti, disiplin, taat aturan, kerja
keras, kemampuan menerapkan prosedur dan kemampuan berpikir
induktif serta deduktif dalam membuktikan tentang materi
Interaksi antar ruang terhadap kegiatan ekonomi,sosial. budaya di
Indonesia dan ASEAN

Generalization
(menarik kesimpulan)

- Menyampaikan hasil diskusi tentang materi Interaksi antar ruang
terhadap kegiatan ekonomi,sosial, budaya di Indonesia dan
ASEAN

- Mempresentasikan hasil diskusi kelompok secara klasikal tentang
materi : Interaksi antar ruang terhadap kegiatan ekonomi,sosial,
budaya di Indonesia dan ASEAN

- Mengemukakan pendapat atas presentasi yang dilakukan tentang
materi Interaksi antar ruang terhadap kegiatan ekonomi.sosial,
budaya di Indonesia dan ASEAN

- Bertanya atas presentasi tentang materi Interaksi antar ruang
terhadap kegiatan ekonomi,sosial, budaya di Indonesia dan
ASEAN

Kegiatan Penutup (10 menit)

Peserta Didik

- Membuat resume (CREATIVITY) dengan bimbingan guru
tentang point-point penting yang muncul dalam kegiatan
pembelajaran tentang materi Interaksi antar ruang terhadap
kegiatan ekonomi,sosial, budaya di Indonesia dan ASEAN

| - Mengagendakan pekerjaan rumah untuk materi pelajaran

Interaksi antar ruang terhadap kegiatan ekonomi,sosial, budaya
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di Indonesia dan ASEAN =

- Mengagendakan materi atau tugas projek/produk/portofolio/
unjuk kerja yang harus mempelajarai pada pertemuan berikutnya
di luar jam sekolah atau dirumah.

Guru - Memeriksa pekerjaan siswa yang selesai langsung diperiksa
untuk materi pelajaran Interaksi antar ruang terhadap kegiatan
ekonomi,sosial, budaya di Indonesia dan ASEAN

- Peserta didik yang selesai  mengerjakan  tugas
projek/produk/portofolio/unjuk kerja dengan benar diberi paraf
serta diberi nomor urut peringkat, untuk penilaian tugas

C. PENILAIAN PEMBELAJARAN

1. Teknik Penilaian (terlampir)
a. Sikap
- Penilaian Observasi
Penilaian observasi berdasarkan pengamatan sikap dan perilaku peserta didik sehari-
hari, baik terkait dalam proses pembelajaran maupun secara umum. Pengamatan
langsung dilakukan oleh guru. Berikut contoh instrumen penilaian sikap

Nt s A.spgk‘l”t?rl'lal.(u yang Jumla | Skor | Kode
ofl | amanENa B Dinilai h Skor | Sikap | Nilai
s | BS| J3 | TJ | DS P
] 75 | 75 | 50 | 75 275 | 68.75 C

2

Keterangan :
» BS : Bekerja Sama

e JJ: Jujur
» TJ : Tanggun Jawab
» DS : Disiplin

Catatan :
1. Aspek perilaku dinilai dengan kriteria:
100 = Sangat Baik

75 = Baik
50 = Cukup
25 =Kurang
2. Skor maksimal = jumlah sikap yang dinilai dikalikan jumlah kriteria = 100 x 4 =
400

3. Skor sikap = jumlah skor dibagi jumlah sikap yang dinilai = 275 : 4 = 68,75
4. Kode nilai / predikat :

75,01 — 100,00 = Sangat Baik (SB)

50,01 — 75,00 = Baik (B)

25,01 -50,00 = Cukup (C)

00,00 — 25,00 = Kurang (K)
5. Format di atas dapat diubah sesuai dengan aspek perilaku yang ingin dinilai

- Penilaian Diri
Seiring dengan bergesernya pusat pembelajaran dari guru kepada peserta didik, maka
peserta didik diberikan kesempatan untuk menilai kemampuan dirinya sendiri. Namun
agar penilaian tetap bersifat objektif, maka guru hendaknya menjelaskan terlebih
dahulu tujuan dari penilaian diri ini, menentukan kompetensi yang akan dinilai,

il
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kemudian menentukan kriteria penilaian yang akan digunakan, dan merumuskan
format penilaiannya Jadi, singkatnya format penilaiannya disiapkan oleh guru terlebih
dahulu. Berikut Contoh format penilaian :

N e | Yo i P St | Ko
Selama diskusi, saya ikut
| serta mengusulkan 50
ide/gagasan.

Ketika kami berdiskusi, setiap
2 anggota mendapatkan 50

kesempatan untuk berbicara. 2 ey e

Saya ikut serta dalam

3 membuat kesimpulan hasil 50
diskusi kelompok.
4 100
Catatan :

1. Skor penilaian Ya = 100 dan Tidak = 50

2. Skor maksimal = jumlah pernyataan dikalikan jumlah kriteria = 4 x 100 = 400

3. Skor sikap = (jumlah skor dibagi skor maksimal dikali 100) = (250 : 400) x 100 =
62,50

4. Kode nilai / predikat :
75,01 — 100,00 = Sangat Baik (SB)
50,01 — 75,00 = Baik (B)
25,01 — 50,00 = Cukup (C)
00,00 - 25,00 = Kurang (K)

5. Format di atas dapat juga digunakan untuk menilai kompetensi pengetahuan dan
keterampilan

Penilaian Teman Sebaya
Penilaian ini dilakukan dengan meminta peserta didik untuk menilai temannya sendiri.

Sama halnya dengan penilaian hendaknya guru telah menjelaskan maksud dan tujuan
penilaian, membuat kriteria penilaian, dan juga menentukan format penilaiannya.
Berikut Contoh format penilaian teman sebaya :

Nama yang diamati : ...

Pengamat
| va | mua [ Jumlah [ Skor | Kode
T N sier | Sk | Nutsi
1 Mau menerima pendapat 100
teman.
2 Memberikan solusi terhadap
permasalahan. 0
3 Memaksakan pendapat sendiri 100 il a0:00. o8
kepada anggota kelompok.
4 Marah saat diberi kritik. 100
5 50
Catatan :

1. Skor penilaian Ya = 100 dan Tidak = 50 untuk pernyataan yang positif, sedangkan
untuk pernyataan yang negatif, Ya = 50 dan Tidak = 100
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